

# Год выдался напряжённый,

■ отчёт главы района В. Н. Шубникова о проделанной работе администрации района за 2013 год (Печатается в сокращении)

**Собрание трудовых коллективов состоится 11 января, в 11 часов, в районном Дворце культуры.**

На собрание приглашаются депутаты всех уровней, руководители предприятий всех форм собственности, представители трудовых коллективов, ветераны, представители общественных организаций. На повестке дня отчёт главы района В. Н. Шубникова о проделанной работе администрации района за 2013 год и план социально-экономического развития на 2014 и последующие годы.

## На полях и фермах

**В сельскохозяйственный 2013 год мы вступали тяжело.** Последствия засухи 2012 года наложили серьёзный отпечаток и на животноводство, и на погоду, особенно на настроения наших селян, поскольку обещанной помощи из Москвы мы так и не дождались, а полученная поддержка из областного бюджета не покрыла и десятой части полученных убытков. Да, господдержка позднее была, и неплохая, но из других программ.

На территории района в 2013-ом работало 21 сельскохозяйственное предприятия различных форм собственности, а также 67 малых форм хозяйствования (КФХ, ООО, ИП) 5963 ЛПХ.

Ожидаемая выручка сельхозпредприятий от реализуемой продукции – 588,7 млн руб., что на 6,4 % выше среднего показателя за последние пять лет. Ожидаемая

прибыль от реализации продукции растениеводства и животноводства – 107,5 млн руб., это на 28 % выше среднего показателя за 5 лет.

## Растениеводство

Общая посевная площадь в районе в минувшем году насчитывала 154 тыс. га, это – второй показатель в области, уступает мы лишь Краснозёрскому району. Под зерновые было отведено 96 тыс. га.

Как многие помнят, погодные условия препятствовали качественному уходу за паровыми участками, проведению кормозаготовительной кампании и уборки урожая.

Зерновые убирали крайне медленно – погодные дни можно было по пальцам пересчитать. Тем не менее, купинским хлеборобам удалось собрать солидный урожай – 162 тысячи тонн. Это третий по величине каравай в Новосибирской области. Валовое производство увеличилось

на 134 % к средней «валовке» за последние 10 лет.

Наивысшая урожайность в западной зоне получена в акционерных обществах «Сибирь» – 20 ц/га, «Весёлокутское» – 18 ц/га, «Зятковка» – 17,7 ц/га. В восточной зоне бесспорный лидер «Лукошино» – здесь получена урожайность 29 ц/га, далее идут «Маяк» – 21 ц/га, имени Ленина – 20 ц/га.

Среди крестьянско-фермерских хозяйств лидирует хозяйство П. С. Пырковы. Здесь урожайность составила 37 ц/га.

Первыми уборку в районе завершили акционерные общества «Зятковка», «Маяк», «Новониколаевка», «Медяковское». Высвобождающаяся зерноуборочная техника активно подключалась к работе в соседних хозяйствах и районах.

Под кормовые культуры было отведено около 54 тыс. га. Силосными занято более 4 тыс. га. Урожайность зёлёной массы по району составила 152 ц/га. Наивысший показатель в ЗАО имени Ленина – 305 ц/га и ЗАО «Лукошино» – 283 ц/га.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия года, удалось заготовить 24 тыс. тонн сена, что составляет 117 % плана; сенажа – 88,6 тыс. тонн, или 181 %; силоса – 61,6 тыс. тонн, или 172 %. В среднем в районе заготовлено 39,4 центнера кормовых единиц на условную голову. Наивысшие показатели в следующих акционерных обществах: «Имени Калинина» – 51 центратор кормовых единиц на условную голову, «Верный путь» – 48, имени Ленина – 47.

## Животноводство

По состоянию на 1 января 2014 года на фермах Кулунского района содержится 18920 голов крупного рогатого скота, это на 5 % больше, чем в прошлом году. В том числе 6994 – коров, из них 1131 голова содержатся по мясной технологии. В течение года поголовье коров увеличилось на 236 голов.

В КФХ П. С. Пыркова за полгода в два раза увеличено поголовье крупнорогатого скота. К существующему стаду молочных коров

прибавились 150 племенных животных мясного направления абердин-ангусской породы канадской селекции.

Валовое производство молока в районе составило 166869 ц, что на 18870 ц меньше показателя предыдущего года. Продуктивность дойного стада снизилась до 3020 кг, это на 247 кг меньше, чем год назад.

Выше среднерайонного показателя на фуражную корову получили в следующих акционерных обществах: «Лукошино» – 4340 кг, имени Ленина – 3608 кг, «Верный путь» – 3446 кг, «Новосельское» – 3080 кг. В хозяйствах: «Метелёво», «Березовское», «Весёлокутское» надолго по 3000 кг.

Наименьшие показатели по продуктивности дойного стада получены в ОАО «Колос» – 1713 кг, ООО «Медяковское» – 1287 кг и КФХ «Герасин» – 1515 кг.

Валовой привес по району составил 16498 ц, это тоже ниже показателя прошлого года на 1650 ц. Среднесуточный привес в среднем по району составил 460 г – ниже на 30 г.

Конечно же, есть хозяйства, где получают привесы выше, чем в среднем по району: имени Ленина – 659 г, «Лукошино» – 623 г, «Березовское» – 578 г, «Озёрное» – 523 г.

Анализ ситуации показывает, что основными причинами снижения продуктивности животных и производства продукции животноводства явились неблагоприятные природно-климатические условия лета 2012 года, повлекшие за собой отсутствие достаточного объёма кормов для успешного ведения животноводства. В среднем на зимовку 2012–2013 годы было заготовлено 16 ц кормовых единиц на условную голову, а в некоторых хозяйствах и того меньше. В связи с такой низкой кормообеспеченностью основная задача животноводов была сохранить существующее поголовье. Не менее двух лет понадобится для восстановления прежней продуктивности дойного стада.

Практически прежним остался показатель по выходу телят на 100 коров – 82.

Заметным событием в животно-

вдовстве района в прошедшем году является ввод в эксплуатацию нового животноводческого комплекса в ЗАО имени Ленина для содержания поголовья дойного стада на 700 голов, с доением в доильном зале типа «Европаральель». В этом же хозяйстве построено новое помещение для содержания молодняка на 200 голов. В ОАО «Березовское» запущено в строй помещение для содержания новорождённого молодняка на 150 голов и родильное отделение. В ЗАО «Весёлокутское» такое же помещение – только на 100 голов, и коровник с беспризванным содержанием, доением в доильном зале на 100 голов. В КФХ П. С. Пыркова введено в эксплуатацию помещение для содержания маточного поголовья скота мясных пород на 300 голов.

Несмотря на сложное финансовое положение, в ряде сельхозпредприятий осуществлены мероприятия по модернизации молочного оборудования, в частности введены в строй новые доильные установки в ЗАО «Верный путь» – на 200 голов, в ОАО «Сибирь» – на 270 голов, в том числе и на летней доильной площадке. В акционерных обществах: «Березовское» – на 170 голов, «Новониколаевка» – на 200 голов, «Стеклянное» – на 350 голов (в этом хозяйстве установили танк-охладитель молока).

Общая сумма вложений по указанным сельхозпредприятиям составляет около 6,7 млн руб. Всего, с учётом ранее установленного молочного оборудования, в настоящее время около 70 % коров доится с помощью доильных установок в молокопровод. Это позволило сельхозпредприятиям повысить качество получаемого молока, тем более что высокосортная продукция будет субсидироваться из регионального и федерального бюджетов.

## Инженерное обеспечение

В прошедшем году приобретено 93 единицы техники и оборудования на общую сумму 94 млн руб. Всего за период работы программы «О техническом перевооружении в НСО» хозяйства приобрели новой сельскохозяйственной техники и оборудования 861 единица на сумму 752 млн руб. Акционерное общество имени Ленина приобрело 107 единиц техники и оборудования на общую сумму 151 млн руб., «Лукошино» – 86 единиц на 92 млн руб., «Метелёво» – 59 единиц на 53 млн руб., «Верный путь» – 63 единицы на 52 млн руб., «Имени Калинина» – 50 единиц на 47 млн руб.

Из крестьянских фермерских хозяйств – КФХ Н. И. Глагольев приобрело 6 единиц техники на общую сумму 24 млн руб., ООО «Восход» – 17 единиц на сумму 37 млн руб.

В 2013 году безвозмездных субсидий для сельского хозяйства получено 142,1 млн руб., из них из федерального бюджета – 83,43 млн руб., и из областного – 58,67 млн руб., а в рамках Федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 годов» – 15,62 млн руб., что на 48,5 млн (52 %) больше, чем за аналогичный период 2012 года.



■ Передовые операторы машинного доения акционерного общества «Лукошино» (слева направо): С. Малащенко, Н. Омельянова, Л. Романченко, бригадир животноводства Г. Погорелов, Н. Целикова, Е. Вострикова задают тон районному соревнованию животноводов



■ Активно ведется строительство детского сада в деревне Камышино. Жители с гордостью заявляют, что это первый в истории деревни настоящий детский сад. Раньше дошкольные учреждения размещались в приспособленных помещениях.

# тем ценнее наши успехи



■ Многофункциональный центр готов к эксплуатации, прием граждан будет вестись по правилу «одного окна»

## Что нам стоит то, что строим...

В 2013 году объём капитальных вложений на всех объектах, в том числе с учётом участия в различных программах, насчитывает 325936,4 тыс. руб.

2013 год насыщен участием района во многих областных и федеральных программах.

В частности ведётся строительство служебного жилья для отдельных категорий граждан – 4 квартиры, для многодетных семей – 2 квартиры (9 683 тыс. руб.).

По реализации закона № 185-ФЗ «Школьное окно» заменено 370 старых окон на пластиковые в школе № 148 и Медиковской, детских садах «Ромашка» и Новоключевском. Ученики, родители и педагоги отмечают, что неизвестно изменились здания после замены окон. Также выполнен ремонт фасада школы № 148, преобразилась и Медиковская.

Введено 30 новых дополнительных мест в дошкольных образовательных учреждениях после капитальных ремонтов детских садов в сёлах Киргингово (15 мест) и Комкуль (15 мест). Ведётся строительство двух новых детских садов – в Камышине и Лягушем, по 55 мест каждый. Общая стоимость 81 002,4 тыс. рублей.

В рамках областной целевой программы «Развитие культуры в сельской местности НСО 2012–2016 годы» отремонтирована Детская школа искусств. На эти цели потрачено 7 865,8 тыс. руб. В целом выполнен большой объём работ: заменена кровля, окна, двери, электропроводка, проведены ремонты полов, фасада, внутренние отделочные работы.

В рамках ещё одной областной целевой программы «Школьная кровля и ремонт спортивных залов» выполнены ремонты кровли в школе № 148 и спортзала в Новоключевской (3802,0 тыс. руб.)

В соответствии с Постановлением губернатора НСО «О государственной поддержке застройчиков, осуществляющих строительство индивидуальных жилых домов в сельской местности» такую поддержку получили 22 человека.

Заметно участие района в программе «Благоустройство территорий населённых пунктов в НСО»: завершено благоустройство центрального парка и прилагающей территории многофункци-

ект 14 млн руб. полная стоимость проекта 20,8 млн.

В 2014 году планируется строительство жилья для работающих на предприятии, площадки под строительство двух многоквартирных домов уже оформлены.

Градообразующее предприятие ОАО «Консервщик» переработало около 40 тыс. тонн молока. На комбинате трудятся 600 работающих.

Предприятия ежегодно инвестируют десятки млн рублей в расширение и обновление производства. За 2013 год объём инвестиций составил 27,6 млн руб. Начата реконструкция котельной.

В условиях жёсткой конкуренции коллектив активно ищет рынки сбыта своей продукции, в том числе и за пределами области, пересматривает ассортимент в сторону увеличения наиболее конкурентоспособной продукции, проведена полная модернизация цеха цельномолочной продукции с заменой всего оборудования для выпуска продукции в тетрапаках.

ООО «Купинский рыбокомбинат» был создан в 2000 г. на базе полуразрушенного ПМК -12. За 12,5 лет коллектив увеличился в 6 раз, переработка и вылов рыбы – в 60 раз. В 2013 г. довели производство рыбной продукции до 200 тонн.

За 2013 г. выплавлено и переработано 1595 т рыбы, что на 30,6 % больше, чем годом ранее.

Ежегодно предприятие вкладывает модернизацию и развитие производства около 10 млн рублей.

В 2012 году предприятие начало подготовку к аттестации для получения европейского номера, чтобы иметь возможность реализовывать продукцию за пределы Российской Федерации. В связи с этим в 2013 году был произведён ремонт производственных помещений под требованиями европейского стандарта.

В 2013 году было инвестировано 23 млн рублей (обновление оборудования, углубление водного канала, соединяющего два озера – Яркуль и Чаны, модернизация ходильника и строительство нового ходильника на 790 куб. м, ремонт электросетей, приобретение спецавтомобилей).

На фоне последовательно развивающегося предприятия заметно угасание нашего когда-то знаменитого рыбозавода, с каждым годом на заводе идёт снижение выпуска продукции, основные фонды ветшают, приходят в негодность. Мы

на месте не в силах повлиять на ситуацию, завод находится в федеральной собственности. Наше мнение о смене собственника известно, но пока находится в стадии решения.

Увеличивается с каждым годом доля малого и среднего бизнеса в общем объёме выпуска товаров, работ и услуг, им производится более одной трети

валового продукта в районе, 1,3 млрд рублей. Здесь трудятся около 5 тыс. человек. Если прибавить и работающих в личных подсобных хозяйствах, то эта цифра возрастёт до 9 тыс. человек. Это почти половина от трудоспособного населения района.

Для поддержки малого бизнеса существует ряд различных программ. Ежегодно около 10 наших предпринимателей принимают участие в этих программах, получают субсидии на обновление оборудования и модернизацию производства.

Продолжают расти инвестиции в производство, обновляются и модернизируются основные фонды, техника, оборудование.

Многие предприниматели в последние годы активно вкладывают средства в обновление оборудования, улучшение внешнего и внутреннего облика своих торговых точек. Рынок не терпит застоя, в условиях жёсткой конкуренции выигрывает гибкость и прозорливость.

В своём отчёте глава уделил внимание развитию и проблемам социальной сферы района: здравоохранению, образованию, культуре, спорту, а также работе отделов районной администрации...

## О доходах и расходах

На конец 2013 года численность населения трудоспособного возраста составляет около 15,5 тыс. человек, занято в экономике района 14,5 тыс. человек, что составляет 93,5 % от численности экономически активного населения. Уровень официально зарегистрированной

безработицы – 1,2 %. Значительный резерв трудоспособного населения приходится на лиц, занятых в личном подсобном хозяйстве. За год создано дополнительно 156 рабочих мест.

Доходы населения стабильно растут: средний душевой доход населения района составил 10109 рублей, средняя заработка plata по району составила 12730 рублей, рост к 2012 г. – 16 %.

Увеличилась доля населения с доходом выше прожиточного минимума, сейчас это 76 %.

Всего произведено продукции работ и услуг в районе в 2013 году на сумму 4 млрд 464 млн руб. (109,5 % к уровню 2012 г.). В том числе сельяне произвели продукции на 1936 млн руб.; промышленные предприятия – на сумму 1335 млн руб..

За год инвестировано в производство предприятиями всех форм собственности 649 млн руб. – 130 % к аналогичному показателю 2012 г.

Доходная часть бюджета в 2013 году составила 1184916, 3 тыс. руб., в том числе собственных доходов – 84791, 9 тыс. руб. против 77 млн в 2012 году.

Расходная часть бюджета в 2013 году составила 1206318, 1 тыс. руб., против 967625, 4 тыс. руб. – прирост 238, 7 млн руб.. Бюджетная обеспеченность в расчёте на одного жителя района приросла на 121 % и составила 40 тыс. руб. (было в 2012 году 33 тыс. руб.).

Основные расходы бюджета – это образование (более 50 %).

На социальную защиту мы потратили 11,4 %, жилищно-коммунальное хозяйство – 8,5 %.

На культуру – 3,3 % и столько же – на содержание аппарата управления; на физическую культуру – 1,23 %.



■ Напряженной выдалась минувшая осень и для коллектива АО «Купинский элеватор»



■ Завершено благоустройство центрального парка, ставшего теперь любимым местом отдыха купинцев и гостей города